



在中国社会,有许多各具风采的民俗节日,如灯火辉煌的元宵节、哀悼先人的清明节、把酒赏月的中秋节、锣鼓喧天的端午节。但只要一提到"新""热闹",大部分中国人首先想到的会是春节,也就是人们口中的"新年"。

此节日是新一年的开端,寓意着"辞旧迎新"。在这个一年中最为重大的节日里,举国欢庆,家家团圆,庆祝新生活的到来。

人们停下工作,纷纷购买车票、机票, 不远万里返回老家,与亲人团聚。大年初 一的街道上,人流涌动。人们出门走亲访 友,家家户户欢聚一堂,四处都是欢声笑 语.

在家里,亲人们聚在一起饮酒取乐, 话家常、玩游戏。长辈会给晚辈发红包, 表达对晚辈的祝福与关爱。

团圆聚餐是春节里的重头戏。除夕

晚宴上,大家一边收看电视里异彩纷呈的春晚节目,一边大快朵颐。一双双筷子在餐桌上飞快移动,在食物间穿梭,忙着夹菜。谈笑声不绝于耳。大家尽情享受与亲人团聚的美好时刻,彼此敬酒,互相恭祝新的一年里生活更美好。

当下,春节的脚步越来越近。借"花季"一角,祝福小伙伴们新春愉快,前"兔"似锦。









#### 回东北"吃年猪" ▼实验小学集美分校 六年(7)班许晨

每年春节前,奶奶早早就会来电话,说等我们回东北一起"吃年猪"、迎新年。去年期末考试一结束,我便和爸爸妈妈迫不及待地订好机票飞了回去。

听爸爸说,"吃年猪"是东北老家迎新年的风俗。每年七八月,爷爷都会去集市上挑选两头活泼的幼猪带回来养。到了年关,会卖掉一头,留一头自己吃。"吃年猪"是一件大好事,当然不能自家独享,一定要请左邻右舍都来尝鲜

夜里11点多,我们回到老家。爷爷决定提前"吃年猪"。次日一大早,爸爸和爷爷便在院子一角挖灶支锅。邻居们也来帮忙,有的备柴烧火,有的备麻绳捆猪,有的准备门板宰猪煺猪毛。几个月里,奶奶把猪喂得膘肥低壮,一过秤,竟有四百

五十三斤。 经过大伙几个小时的忙碌,肥猪终于出锅,可以开吃了。我最喜欢吃烀肉,还有用烀肉的汤烩的酸菜血肠。酸菜是奶奶用自家种的大白菜腌制的,在大铁锅里炖上一小时,吃起来那真叫一个"绝绝子"。亲戚们吃完年猪,临走时,奶奶把血肠、五花、里脊、排骨等各割一块用塑料袋分装好,给每家都带上一份。

吃完年猪,我和小伙伴玩得 正欢,突然听到有人大喊:"瞧! 那个年年都会来'嘣'的老大爷 又来啦。"只见远处一位老大爷 肩上扛着个物件,用布蒙着。他 稳稳地走到一个高围墙的拐角 避风处,慢悠悠地摆好家伙—— 是一台爆米花机。我赶忙从玉 米仓里用尽力气抽出两穗颗粒 十分饱满的玉米,飞奔过去,交 给老大爷。大伙挤成一圈,就等 着机器发出"嘣"的爆响,炸出白 花花胖乎乎香喷喷的爆米花! 随着"嘣"的一声巨响,一炉爆米 花制作完成,像极了朵朵盛开的 小白花,象征着来年能有个好兆

老大爷将爆米花装袋递给 我们,每个小伙伴都把裤兜衣兜 塞得鼓鼓囊囊,我也不例外。此 情此景不由得让我想起陆游的 那句诗:"莫笑农家腊酒浑,丰年 留客足鸡豚。"过年的欢乐、喜庆 和幸福令人陶醉!



首次遇见世界杯,是在2018年。当时的我只有9岁,第一次听到C罗、梅西、内马尔、魔笛这些名字。其中,有一个年轻人令我印象深刻——基安·姆巴佩。在那个夏天,他像一道闪电,飞驰过赛场。一脚长传,跑过所有防守队员。然后轻轻推射,完成破门。在这一连串动作的背后,不仅是超人的天分,还有巨大的努力。

那场八分之一淘汰赛,除了姆巴佩,也让我记住了失落的梅西。

转眼过去四年,我也从一名小学生成长为一名初中生。爸爸时常带我去买两张体育彩票赌一把运气,虽然我们总是血本无归,但依然为关注到精彩的球赛感到开心。

本届世界杯,姆巴佩与梅西这对"绝代双骄"又一次站在了同一个绿茵场上。上半场,梅西一个梦幻的点球和一个教科书式的防守反击,似乎已经提前写好了比赛结局。然而,姆巴佩依靠一个重要点球以及仅仅相隔97秒后的一脚临空射门,将比分追平。梅西趁门前混战补射得分。在即将得胜之

时,对方一粒点球又打破了他圆梦的可能

这时,著名解说员贺炜不禁感慨:"这两 支球队都是球技最高深的球队,但又各自融 人了对足球运动的不同理解。"

最后,在残酷的点球大战中,梅西所在的这支雄鹰战队以4比2的比分胜出,赢得了大力神杯。35岁的梅西圆梦了。他用16年时间填补了荣誉柜里最后一座缺失的奖杯。35岁,对于一般人来说,正值而立之年,人生有着大好前景,可以大有作为。然而,对于一个职业运动员来说,却已是职业生涯的强弩之末。但梅西不服老,硬是在35岁完成多年的夙愿。虽然在过去的每一年,他都尽力了,但离成功却总是差最后一点距离。命运是不公的,有些人努力一辈子都无法达到预期的成就;但命运又是公平的,每一个故事都会在球场上留下印记。

在此,我想引用贺炜的解说词:"足球见证着诸神黄昏、夺冠的奇迹。我们之所以深爱这项运动,是因为他们的故事令我们动容。"



#### 六年情深忆师恩 ▼大同中学七年(12)班 林一诺

一转眼,进入初中已有一学期。忆起五彩斑斓的小学生活,我会想念过去的老师同学。其中,唯一陪伴了我们六年的英语老师李老师,留给我的印象尤其深刻。

一年级人学伊始,李老师就让我们喜欢上了英语。要知道,此前我们对这门外语完全陌生。上课时,李老师总能找到一些和课程相关的歌曲教我们唱。伴随着美妙的音乐,同学们投入到跟唱中,不知不觉就将原本生涩的语法掌握了。此外,李老师教单词的方法也是一绝。她会在写出单词后,三两下将词语代表的物品画出来,惟妙惟肖,让人过目不忘。李老师还教我们如何将课本上枯燥的知识点转化为简洁有趣的思维导图,形象地留存在脑海里。

三年级结束时,我听说老师们要三年一换。为了这事,我整整担心了一暑假,担心活泼善良、美丽大方的李老师会被"换走"。直到四年级报到那天,新班主任为我们介绍各科老师时,我才知唯独英语老师没换,心中那块石头总算落了地,别提有多兴奋了。

从一年级开始,我的英语成绩在班里总是排前两名。但是,四年级的一次模拟考,我不小心考砸了。为此,李老师特地跑来安慰我:"只是一次失利,别紧张。总结经验、改正缺点,下次一定能追回来。"果然,在她的鼓励下,我的成绩很快又回到了原有水平。六年级毕业备考阶段,一次模拟考后,拿到卷子时,我的心跳骤停了一拍——听力部分得分惨不忍睹。此时,脑子里像涌进了千万只马蜂一般,一片轰鸣。李老师留意到了我的状态,特地发信息给我爸爸,让他多鼓励我,让我干万别灰心,重要的是总结失利的原因。在李老师的安抚下,我很快迎头赶上,在毕业考中考出了好成绩。

悄悄告诉你个秘密,李老师不仅是个顶呱呱的英语老师,而且是位绘画高手呢! 五年级时,她还兼任我们班的美术老师,那精炼的画风着实让人佩服。

这就是我亲爱的Ms Li, 陪伴了我六年的"小仙女"。她那独特的快乐教学法对我的影响很大。学海虽无涯, 但"快乐"可作舟啊!



## 读《黑焰》有感 ♥௲オ学校六年(ア)班 陈彦淇

一个宁静的下午,我捧着一本书坐在沙 发上看得津津有味。这本书名叫《黑焰》,作 者是我国一位蒙古族作家:格日勒其木格· 黑鹤。他与两头乳白色蒙古牧羊犬相伴度 过了童年时代,因此对动物有着深刻的感

故事讲的是:在一个雪夜,一头母獒勇斗雪豹后离世,留下幼犬格桑。格桑渐渐长大,成为一头高原牧羊犬,却被酒醉的主人卖掉。在拉萨,格桑意外获得自由,与生俱来的荒野气质和勇悍的扑咬,使它战胜了前来挑衅的所有流浪狗,但同时,它也认识了枪的威力和人类的力量。一天,厄运降临,老画师的疏忽使格桑重遭禁锢。绝望之际,一头绝食的铁红色老獒重新唤醒了它对远方草原的记忆。转机瞬间而至,一头发狂的

牦牛意外使它摆脱了被囚禁的厄运。在荒原上,格桑遇到韩玛——个为它锯开颈上沉重项圈的人。格桑跟着韩玛,找回了令它迷恋的草原气息。

正如书名《黑焰》一样,格桑就像黑暗中一团熊熊燃烧的火焰,不屈不挠。它的勇敢、坚强、忠诚深深打动了我。此后,每当我在学习中遇到难题,情绪低落时,回想起格桑的勇敢和坚强,就会重拾克服困难的勇气;每当我身处困境,对未来感到迷茫、绝望时,想到黑暗中的那团火焰,便顿觉生活还能继续,总有一条路可以让自己走下去。

能继续,总有一条路可以让自己走下去。 我们要像格桑一样,无论时运多么不济,也不要彻底绝望,而要保持"长风破浪会 有时,直挂云帆济沧海"的信念。唯有坚持, 才能让我们不迷失方向。



### 照顾"小阳人" ▼前埔南小四年(6)班 余思程

太阳眯着的眼睛慢慢睁开了,天亮了。我睡了会儿懒觉,起床后去"看望"一番自己栽种的小蒜苗,发现一切正常。这时,妈妈走来,无奈地对我说:"娃,咱家出了个'小阳人',你爸爸。"我不以为然地说:"怕什么,不是还有我们两个小阴人照顾他吗?"妈妈只好不自然地笑了。

早上吃饭的时候,妈妈把鸡蛋、牛奶、白馒头放进一个大托盘里,又把大托盘放在爸爸房间门口,便离开了。过了一会儿,等妈妈走远了,爸爸打开门,把食物拿进房间。爸爸吃完后,把餐具放在门口。等爸爸关上门后,妈妈才过去取走餐具,放进厨房。

中饭也是如此。不过,托盘 里的东西变成了炒饭、菠菜、 鱼。这时妈妈做出来的饭菜,可 比平时的饭菜不知好吃了多少 倍呢。

除了吃饭,爸爸上厕所的地 方也必须和我们上厕所的地方隔 开,以免病毒传播。因为爸爸生 病,我便承包了家里洗碗和收衣 服的任务,自理能力提高了不少。

照顾"小阳人"可真不轻松!



# 虚惊一场

♥莲龙小学二年(5)班 王一诺

一天夜里,小老鼠的肚子 "咕咕"叫着,它想找点吃的。它 小心翼翼地走出老鼠洞,生怕发 出一点声音,被猫发现。小老鼠 走啊走,前面出现了一台电脑。 它好奇地摸了摸鼠标,不小心碰 到鼠标的按钮。突然,屏幕上出 现了一只大黄猫。大黄猫长着 一对尖尖的耳朵,瞪着圆溜溜的 眼睛,张开嘴巴,露出满口锋利 的牙齿,好像随时都会扑过来吃 掉小老鼠。小老鼠被吓得浑身 一抖,一屁股坐在了地上,眼泪 都流出来了,它冲着大黄猫连连 摆手说:"别吃我,别吃我。"然后 连滚带爬,用最快的速度跑回老

鼠洞。 在洞里,它等了好久好久, 都没有听到猫追来的声音。它 很疑惑,心想:猫怎么还没来吃 我?要不我把脑袋探出去看一 下吧。小老鼠探出脑袋往洞外 一看,发现大黄猫还定定地待在 那里。它不敢相信,于是又蹑手 蹑脚地来到电脑前,发现这只猫 原来只是一张图而已。小老鼠 终于松了一口气,自言自语道: "真是虚惊一场啊!"



## 我家"抗阳"记 ▼槟榔小学四年(3)班 唐昕悦

去年12月22日上午,爸爸测了一次抗原,终于变成一道杠啦!妈妈说:"我们家算是取得了'抗阳'的阶段性胜利!"

犹记得去年12月17日晚上,爸爸回家后说自己一整天都不舒服。妈妈给他量了下体温,竟然快38℃了!我们立刻有了不祥的预感。爸爸是否感染上了新冠?如果感染上了,我和妈妈会被传染吗?我们该怎么做?我心里七上八下的。爸爸测完体温,立刻到隔壁房间进行自我隔离,并嘱咐我们戴好口罩。妈妈让我睡觉时也要戴好口罩,避免传染。

第二天早上,爸爸测了一 次抗原,两条小红杠很快就出 现了。天哪!爸爸是阳性。 我十分震惊,也很紧张,毕竟 是第一次遇到这种情况。本 来,我觉得戴口罩很闷,可看 到爸爸发烧、身上疼痛的样 子,我又下定决心还是要戴好 口罩,做好防护,避免被传 染。我上网查:"家里有人感 染上新冠怎么办?"网上的答 案五花八门,可归纳起来其实 就这么几点:1.隔离感染者; 2.在室内戴好口罩,并经常通 风;3.使用医用酒精在家人接 触过的地方进行消毒;4.全家 都要勤洗手。这几点,我们家 已经做得不错了。

头两天,爸爸发烧、身上 疼,把我们弄得十分紧张。妈 妈一直在观察爸爸的情况,看 是否要给他服用对症药物,还 为他准备了好多橙子、小西红 柿,并让爸爸多喝水。妈妈如 果要进爸爸房间,会戴好 KN95 口罩, 而我则被禁止进 入爸爸的房间。到了第三天, 爸爸终于退烧了,胃口也恢复 了一些。妈妈就给他准备了 好吃的西兰花炒虾仁、蚝油生 菜、西葫芦炒鸡蛋,还有容易 消化的地瓜粥。妈妈幽默地 对爸爸说:"据说如果全公司 的人都阳了,只剩下一个人还 阴着,那人就被称为'天选打 工人';如果全家人都阳了,只 剩下一个会做饭的人还阴着, 那人就被称作'天选做饭 人'。你有我这个'天选做饭 被妈妈逗笑了,整个午餐时间 在欢乐中度过。

随着爸爸症状的好转,家里的气氛也由紧张恢复到了往日的欢乐。经过这次抗疫行动,我们对新冠有了进一步的认识。要注意自身防护,做自己健康的第一责任人,也要在心理上乐观面对,多喝水、多吃水果和蔬菜,适当锻炼身体,劳逸结合,平安度过这个"非常时期"!



#### 技给妈妈上课 ♥海沧区延奎小学三年(7)班 陈书骏

寒假来临,我十分兴奋,可妈妈却不怎么开心。她说: "放假了,你的学习可怎么办?"

于是没过几天,她就搬回一个大大的快递包裹,几下拆除包装,从里面拿出一个支架白板。她安装好白板,将板刷和彩笔递给我,笑眯眯地对我说:"来,骏,寒假里,你来当老师,给妈妈上课好吗?"

我兴奋地走到白板前,有 模有样地挺起胸脯,问妈妈: "你想学什么呢?"

妈妈说:"老师,我想学历 史。"我说:"行,那我来给你讲 唐朝的历史吧。"

说着,我就认认真真地在白板上写了一个"唐"字,不料"学生"大叫起来:"写错了,头上一点呢?"原来,我把广字头写成了厂字头。我赶紧补上那一点,继续上课:"唐朝是历史上最强盛的时期……"我凭着看课外书学到的历史知识开始讲解。这时,"学生"举手发言了:"老师,唐朝是怎么来的?"

这可难不倒我,我说:"这

就要从玄武门之变开始讲。" "学生"不禁发出了感叹,小 声点评:"这个也懂,不错。"我 心里有些得意,摇头晃脑继续 讲课:"李世民购买了看门的 将士……"忽然,我听到"学 生"大笑起来。不好,我用词 不当,赶紧改口:"李世民收购 了……"这一次,"学生"笑得 前仰后合,笑声一抽一抽的。 她大声叫道:"是'收买',哈哈 哈!"一边说,一边拿起手机给 我拍照。我也哈哈笑了起来, 有点不好意思。但是"学生" 很快就不笑了,鼓励我这个 小老师:"你的课上得很好,继 续!"

我兴致勃勃继续讲课,边 说边写板书。很快,白板上便 布满了我黑色的字迹。讲着 讲着,我竟然忘了后续的历 史,只好说:"今天的课就上到 这里,我们明天再见!""学生" 立刻为我鼓掌。我心想:今天 我出了好多错,老师可真努力, 谈起历史才不会出错。我把 白板擦得干干净净,期待下一 次继续给妈妈上课。